

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Ярошенко Анжелы Анатольевны на тему: «Кластерная модель развития судостроительной промышленности (на материалах Республики Крым)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности)**

На текущий период оборонно-промышленный комплекс, как важнейшая составляющая военной и национальной экономики, является одним из стратегических приоритетов Российской Федерации для обеспечения национальной безопасности государства. Развитие и сохранение экономического потенциала предприятий оборонно-промышленного комплекса России является одним из основных потенциальных источников роста мощи экономики России, так как в настоящее время именно гонка креативных технологий определяет господствующую роль государств на мировой арене.

Судостроение после авиации является второй по величине отраслью оборонно-промышленного комплекса, доля судостроения в общем объеме производства данного комплекса составляет более 25 %, в экспорте военно-технической продукции – до 40 %.

В связи с этим особую остроту приобретают вопросы, обусловленные потребностью разработки насущной методологии кластерного проектирования развития судостроительной отрасли промышленности Республики Крым для успешной интеграции в производственные процессы национальной экономики России. Кроме того, существующая потребность в комплексном теоретико-методологическом подходе для решения задачи организации эффективного кластерного функционирования судостроительной отрасли промышленности на основе синтеза процессного и экосистемного подходов, делает тему диссертационного исследования, выбранную Ярошенко А.А., чрезвычайно актуальной в современных условиях хозяйствования.

Актуальность исследования позволила автору правильно определить цель диссертации, которая заключается в разработке теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по формированию кластерной модели развития судостроительной отрасли промышленности.

Достижение поставленной цели обосновано решением ряда четко сформулированных задач, которые, как показывает автореферат, выполнены.

Научная новизна результатов исследования соискателя заключается в формировании и обосновании реализации кластерной модели развития судостроительной отрасли промышленности, определении возможности активизации потенциала отрасли, создания производственно-технических условий для судостроения полного жизненного цикла, благоприятствованию становления Республики Крым в качестве одного из центров российского судостроения (с. 5-6).

Оценивая новые научные результаты исследования Ярошенко А.А., отметим качество их проработки, осуществленных с привлечением разнообразных научных познавательных ресурсов, что позволяет говорить об определенно авторском приращении знаний в избранной области исследования.

К сожалению, формат автореферата не предполагает полного изложения оснований методики формирования кластерной модели развития судостроительной промышленности Республики Крым, на основании организационно-экономического механизма процесса кластеризации, направленного на развитие кооперационных связей хозяйствующих

субъектов в процессе выполнения конечного заказа на основе организационно-контурной модели судостроительного кластера Республики Крым, но даже имеющейся информативной базы достаточно, чтобы положительно оценить проведенную автором работу, в частности, авторский комплексный подход к организации проектирования промышленных кластеров, практическое применение которого позволяет гарантировать дополнительные эффекты за счет цифровой платформизации единого информационного пространства и применения концепции промышленного симбиоза.

В качестве замечаний и пожеланий по сущности исследования отметим следующее: из содержания автореферата нельзя определить условия реализации предложенных консервативного, реального и оптимистического сценариев прогнозирования финансовых результатов хозяйствующих субъектов – потенциальных участников судостроительного кластера Республики Крым (с. 21, рис.6); в автореферате не получили должного освещения результаты экспертного анализа методических подходов стратегического развития кластерного формирования в крымском регионе и определения приоритетов деятельности инфраструктурных и специализированных организаций (с.7; с.17). Это позволило бы сопоставить предложенные автором методические положения с существующими разработками в этой области.

Указанные замечания по содержанию автореферата не снижают общей значимости и ценности проведенного диссертационного исследования и в большей степени являются рекомендательными.

Из автореферата следует, что в целом диссертация представляет собой законченную, самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком профессиональном уровне и имеющую фундаментальное научно-теоретическое и практико-ориентированное значение.

Резюмируя результаты анализа автореферата, сделаем вывод о том, что диссертация Ярошенко Анжелы Анатольевны соответствует п. 9 требований «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (с изменениями от 21.04.2016г. №335), предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Профессор кафедры  
Р4 «Экономика, организация и  
управление производством»  
ФГБОУ ВО «Балтийский государственный  
технический университет  
«ВОЕНМЕХ» им. Д.Ф. Устинова»,  
доктор экономических наук, профессор



Инесса Вячеславовна Пенькова

Адрес : 190005, г. Санкт-Петербург, ул. 1-я Красноармейская, д.1  
Телефон +7 (812) 316-23-94, e-mail: bgtu@voenmeh.ru

01 июня 2023 г.,



Анжела Ярошенко  
Ирина Владимировна  
Ю.И. Чернышова